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ΘΕΜΑ:              «Ζημιές από βροχοπτώσεις σε διάφορες καλλιέργειες της 

Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  1731/13-11-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Α. 
Αδαμοπούλου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες ζημιές, που προξενήθηκαν κυρίως από τις 
βροχοπτώσεις -ανεμοθύελλα που σημειώθηκαν στις 18-19 Σεπτεμβρίου 2020, στην 
ευρύτερη περιοχή της  Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Αιτωλοακαρνανίας  (κυρίως 
στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου Ιερά Πόλης Μεσολογγίου, στην οποία ανήκει και 
ο πρώην Δήμος Οινιάδων δέλτα του Αχελώου), σε διάφορες καλλιέργειες (όπως 
ρυζιού, βαμβακιού, καλαμποκιού, ελαιοκαλλιέργειες, μηδικής κ.λπ.), σημειώνεται 
ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του 
ΕΛ.Γ.Α.,  έγιναν 38 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 897 δηλώσεις εκ μέρους των 
παραγωγών. Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων για τις παραπάνω ζημιές 
ξεκίνησε άμεσα, δέκα ημέρες νωρίτερα από τη λήξη της υποβολή των δηλώσεων εκ 
μέρους των παραγωγών, με κλιμάκιο 10 γεωτεχνικών και ολοκληρώθηκε.  
 
Επιπλέον, από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια,  μικρές ζημιές,  προξενήθηκαν 
και σε απώλειες  ζωικού κεφαλαίου, κυρίως αιγοπρόβατα (2 δηλώσεις), οι εκτιμήσεις 
των οποίων ολοκληρώθηκαν. 
 
Πλέον των ανωτέρω, στις προαναφερθείσες περιοχές, από τις βροχοπτώσεις –
ανεμοθύελλα, σημειώθηκαν ζημιές, οι οποίες καλύπτονται από τον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, που εντοπίζονται 
σε πάγιο κεφάλαιο, σε φυτικό κεφάλαιο και αποθηκευμένα προϊόντα. 
Συγκεκριμένα, υποβλήθηκαν16 δηλώσεις παγίου κεφαλαίου (στάβλοι, αποθήκες, 
εξοπλισμοί κ.ά.), 4 δηλώσεις φυτικού κεφαλαίου (κυρίως ελαιόδεντρα) και 1 δήλωση 
αποθηκευμένων προϊόντων, οι καταγραφές των οποίων ολοκληρώθηκαν. Συνολικά, 
υποβλήθηκαν 21 αρχικές αιτήσεις ζημιάς, εκ μέρους των παραγωγών.  
 
Για τις  ανωτέρω ζημιές παγίου και φυτικού κεφαλαίου, που προξενήθηκαν από το 
μεσογειακό κυκλώνα «Ιανός», στις διάφορες περιοχές της χώρας,  δίνεται άμεση 
προτεραιότητα για την έγκριση του σχετικού προγράμματος ΚΟΕ και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των ενισχύσεων στους δικαιούχους παραγωγούς.  
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Σχετικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα (οριστικοποίηση πορίσματος). 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Επομένως, η κάθε διαδικασία που αναφέρθηκε ανωτέρω χρειάζεται και τον ανάλογο 
χρόνο. Ωστόσο πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισμός καταβάλει τις 
σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε ένα λογικό διάστημα από την συγκομιδή του 
προϊόντος και υπό την προϋπόθεση ότι έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου 
ΟΣΔΕ. Η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινάει από το έτος ζημιάς, γίνεται τμηματικά 
και ολοκληρώνεται εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Σημειώνεται ότι, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, 
τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για επίσπευση των διαδικασιών που 
αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του μεσογειακού κυκλώνα 
«Ιανός», κατέθεσε τροπολογία με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  
Με τη συγκεκριμένη ψηφισθείσα τροπολογία (Άρθρα 42-44 του Ν. 4737/2020, 
ΦΕΚ 204/Α), μεταξύ των άλλων: 
α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 
β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  

γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης, 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 

δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης.  

στ) Παρέχεται η δυνατότητα επιχορήγησης του ΕΛ.Γ.Α. αναδρομικά για τα έτη 2018 
και 2019, σύμφωνα με τον ν.3877/2010 που διέπει το αγροασφαλιστικό σύστημα 
της χώρας και αφορούν στις λειτουργικές ανάγκες του Οργανισμού, έτσι ώστε από τα 
έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. που προέρχονται από τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών, το 
100% αυτών να καταβληθεί στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς 
και κτηνοτρόφους που επλήγησαν από τις θεομηνίες και τα καιρικά φαινόμενα 
κ.λπ. 
 
Εν συνεχεία ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τηρώντας στο ακέραιο 
τη δέσμευσή του για άμεση πληρωμή μίας «γενναίας» προκαταβολής, μέχρι την 
οριστική εκτίμηση της συνολικής ζημίας που έχει προκληθεί στις πληγείσες 
περιοχές, ενέκρινε την πίστωση ποσού ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο έχει 
κατευθυνθεί σε 6.743 αγρότες και 169 κτηνοτρόφους. Το ποσό προκαταβολής, 
συνολικού ύψους 24,5 εκατομμυρίων ευρώ, αφορά στην αποζημίωση του πληγέντος 
φυτικού κεφαλαίου, ενώ για την αποζημίωση του ζωικού κεφαλαίου κατεβλήθησαν 
συνολικά 1.400.000 ευρώ. Η πίστωση των παραπάνω ποσών στους λογαριασμούς 
των δικαιούχων πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 30 Οκτωβρίου του 2020. Η 
πληρωμή των συγκεκριμένων προκαταβολών ήταν το πρώτο βήμα.  
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Στις 2 Δεκεμβρίου 2020, καταβλήθηκαν για τις ζημιές του «Ιανού», σε ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους, διαφόρων περιοχών της χώρας 
(συμπεριλαμβανομένης και της Αιτωλοακαρνανίας), αποζημιώσεις ύψους 1.610.000 
ευρώ. 
 
Επισημαίνεται ότι, το εκτιμητικό έργο για όλες τις περιοχές  της επικράτειας που 
επλήγησαν από τον «Ιανό» είναι σε εξέλιξη, διενεργείται από πλέον των 220 
γεωτεχνικών και η οδηγία που έχει δοθεί είναι να γίνουν τάχιστα οι διαδικασίες, 
δηλαδή η ολοκλήρωση των εκτιμήσεων και η κοινοποίηση των πορισμάτων, έτσι 
ώστε και οι περιοχές όπου οι ζημιές από τον «Ιανό»  ήταν  μικρότερης έντασης (όπως 
της Αιτωλοακαρνανίας) σε σύγκριση με άλλες περιοχές (όπως Θεσσαλία), να 
μπορούν να λάβουν έγκαιρα τις αποζημιώσεις. 
 
Υπενθυμίζεται ότι,  η διαδικασία εξόφλησης των πληγέντων αγροτών, αναμένεται να 
έχει ολοκληρωθεί, στο διάστημα από τέλη Ιανουαρίου 2021 έως στις  αρχές του 
Φεβρουαρίου 2021.  
Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τους Υπηρεσιακούς 
παράγοντες του Οργανισμού, συντονίζει το όλο έργο που αφορά πλέον των 30.000 
δηλώσεων ζημιάς που υποβλήθηκαν από τους πληγέντες παράγωγούς. Ο τελικός 
σκοπός είναι, εντός του τετραμήνου από την ζημιά, να ολοκληρωθούν οι σχετικές 
αποζημιώσεις, προς ανακούφιση των συνανθρώπων μας, σε τόσο σύντομο χρονικό 
διάστημα που δεν έχει επιτευχθεί ποτέ στο παρελθόν.  
 
Ως εκ τούτου, η ολοκλήρωση της καταβολής των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς της Αιτωλοακαρνανίας, των οποίων  οι γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις επλήγησαν από τον «Ιανό», προβλέπεται εντός του Ιανουαρίου 2021- 
αρχές Φεβρουαρίου 2021.  
 
Τέλος, σημειώνεται ότι για τις ζημιές  που προξενήθηκαν σε καλλιέργειες στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας, από διάφορα καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια, κατά το έτος  
2019 και στις αρχές του 2020, έχουν καταβληθεί στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς, αποζημιώσεις ύψους περίπου 4.500.000 ευρώ. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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